

# 小学低年级课外阅读现状与改进策略研究

曹家虹

(江苏省苏州市工业园区唯亭学校, 江苏 苏州 215522)

摘要: 伴随着新课程教育改革的不断推进, 越来越多的语文教师开始认识到课外阅读的重要性。但是在开展小学课外阅读的过程中, 许多教师也会存在着很多的问题, 比如课外阅读应该制定什么样的目标? 应该如何有逻辑性地开展课外阅读? 给学生什么样子的课外阅读书籍等。为了解决这些问题, 本文就低年级的小学生的课外阅读教学现状进行分析, 然后有针对性地提出相应解决对策, 从而为小学语文课外阅读的开展提供些许的建议。

关键词: 小学低年级; 课外阅读; 教学现状; 教学对策

课外阅读能够扩充学生的知识储备, 拓宽学生的视野。但是, 在课外阅读中, 教师们经常发现小学生的课外阅读兴趣高, 动机明确, 但阅读时间难以保障, 阅读内容散乱无序, 阅读方法亟待指导, 阅读习惯也有待培养, 导致这些问题的原因主要是小学语文课外阅读规划不足、实施混乱, 具体表现为小学语文课外阅读目标模糊, 指导无序和评价无效, 使得小学生的语文课外阅读能力不能实现层级化递升。因此, 要遵循渐进性、适应性和系统性原则, 对小学语文课外阅读的目标和内容体系进行科学合理的安排与设计。

## 一、小学低年级课外阅读教学原则

小学语文课外阅读教学是一项复杂的系统工程, 在这项工程中, 教师要注意遵循渐进性原则, 安排学生梯度阅读, 避免无序混乱的局面; 遵循适应性原则, 课外阅读适应学生的发展; 遵循系统性原则, 统筹兼顾, 着眼于整个小学低年级段的课外阅读总目标和分段阅读目标, 着眼与课外阅读教学的每个环节。

### (一) 渐进性原则

课外阅读需要按照科学合理和的过程, 由浅入深, 从简单到复杂, 循序渐进地开展。首先, 课外阅读应该遵循一定的顺序, 这个顺序也就是优化课外阅读的路线图, 从目标、内容、实施到评价, 都要按照一定的顺序进行。其次, 课外阅读应该体现渐进性目标, 阅读内容和教学设计应该有螺旋上升的递进过程。这就意味着在这个过程中的教学重点不是求快, 而是要日积月累, 螺旋式而非直线式上升。课外阅读作为学生语文学习中必不可少的一部分, 其效果不是一蹴而就的, 它需要一个漫长而渐进的过程。在课外阅读实践中, 教师要有层级、有坡度地来进行, 为学生选择适合他们这个年级段的课外读物, 逐渐提高学生的阅读能力。根据渐进性原则, 学校应该对每个学段乃至每个年级的学生的课外阅读作出整体和阶段的规划, 在规划中要有明确的教学目标, 且教学目标层级向上、合乎逻辑, 不同的年级应该达到什么目标, 阅读何种文体, 达到多少阅读量, 都应按一个由易到难的顺序进行安排, 并贯穿在学生的整个语文学习过程。

### (二) 适应性原则

教育适应性是教育事业蓬勃发展的重要推动力。正所谓适者生存, 不适者淘汰, 教育能够一直长久的保持下去, 就是因为它不断适应客观世界的发展。在课外阅读教学同样如此。在目前的很多课外阅读教学中, 教师们发现学生们不爱读课外书, 或者读不懂课外书。那么为什么会产生这样的现象呢。究其原因, 很大一部分原因会因为教师在开展课外阅读教学的时候, 并没有与学生们的实际情况相适应。具体表现在教师选取阅读书籍过于简单或者过难, 教师为学生安排的课外阅读时间较少等, 这些都会导致课外阅读缺乏适应性。要结合学生的认知发展阶段特征, 立足于学生的知识现状, 着重处理好课外阅读教学中的两个关系: 第一, 处理好兴趣和方法的关系。课外阅读究竟是兴趣为先还是方法为先, 是以交流分享为主还是阅读指导为主? 教师要精准把握课外阅读的年龄段特征和教学目标, 结合现阶段学生的知识发展水平, 例如在低年级, 教师应注重激发学生的阅读兴趣, 使其在开放交流的基础上重点把握“学会看目录”, 因此课外阅读的实践需要兴趣和方法并重。第二, 处理规定阅读与自主阅读的关系。学生语文素养和精神的成长需要阅读更多的课外书。“快乐读书吧”推荐的阅读书目只是阅读的保底要求, 教师要根据学生的实际情况、知识现状, 引领学生阅读更多的课外书。

### (三) 系统性原则

教学之所以要循序、系统、连贯地进行, 是由于教学中传授和学习的科学知识本身具有内在的逻辑联系; 学生认识活动也是有由已知导向新知的顺序的; 学生的智力和学习能力的发展也是有顺序的。教学不相应地按照一定的顺序进行, 就违反教学的客观规律。如果完全违反系统性、连贯性, 学生就只能获得一些零碎片段的知识, 导致教学质量有所降低, 同时学生的智力也不能得到系统的训练。小学语文课外阅读是一项综合性、系统性的学习活动, 因此要着眼整体、把握全局, 才能实现课外阅读的最优化。小学语文课外阅读是一个整体性的过程, 主要内容包括制定课外阅读的目标、确定课外阅读的内容、创设课外阅读的活动、掌握

课外阅读的方法、全方面开展课外阅读教学评价,在这一活动中要将各个部分有机的结合起来,实现联动。同时,统编本语文教材将课外阅读按照“快乐阅读吧”的形式编排进去,每个学期要读的书目也都有展示,这种安排既有助于解决课外阅读的边缘化和随意化问题,又体现了课外阅读的系统性。因此,小学语文课外阅读应注意系统性原则。

## 二、小学语文课外阅读教学开展对策

### (一) 根据语文课标要求来制定课外阅读目标

在小学义务教育阶段,语文课程标是教育部门根据国家教育方针制订出的具有指导性的文件,对于语文学科的课程性质、课程教学目标以及教学要求提出了明确的要求。课程标准是一切教学活动的准则,无论是教材编写、教师备课还是学生学习或考试评估都必须按照课程标准的要求来实施教育管理。

将阅读目标进行整合,大约可以从以下几个方面入手,即阅读量、阅读方式、阅读类型、阅读习惯等。对于低年级小学生来讲,每个学段的阅读量应该不少于五万字。阅读方式除了大声朗读以外,还要掌握默读。在阅读文体上,一方面能够阅读比较浅显的童话故事、寓言故事。因为这些故事具有较为美好的情境,能够让学生们更加热爱自然,热爱生命。对于自身比较感兴趣的内容产生属于自身的想法,并流利地表述给别人听。一方面可以朗读儿童诗歌以及简单的古诗,可以初步感受诗中的情感与语言的优美。在阅读知识目标上,学生们需要在阅读中体会句号、问号、感叹号所表达的不同语气。在阅读习惯目标上,学生们需要喜欢阅读,感受阅读的乐趣,并且养成爱护图书的习惯。

### (二) 结合教材内容确定阅读素材

教材是编撰人员智慧的结晶,因此,在开展课外阅读教学的时候,教师需要根据教材来帮助确定课外阅读的素材。尤其是现行的部编本语文教材中新增设的“快乐读书吧”,将整本书阅读引进课堂,贯穿在小学的各个阶段。通过对“快乐读书吧”的编排情况来看,对于低年级学生来讲,其推荐的阅读素材大多是一些儿童文学,比如童谣、童话故事、儿歌等,这些阅读素材存在这样一个共同的特点,即育人性与趣味性并重。

比如,学生在一年级时已经学过《乌鸦喝水》的课文,在二年级时学习了《狐假虎威》《坐井观天》《刻舟求剑》《亡羊补牢》《揠苗助长》的寓言故事,脑海里具备相关的知识储备,了解了寓言故事这类文学体裁,那么教师在给学生们推荐课外阅读素材的时候,就可以将《图书馆狮子》和《查理和巧克力工厂》这种读物作为主要内容。在教材之中的“快乐读书吧”板块,常常会为学生们推荐一些比较合适的书籍,此时,教师需要对该板块的推荐阅读书籍进行认真推敲,思考推荐的书籍内容与授课内容是否存在内在的练习,尽量选取那些与课文内容相关、与学生心理相适应的阅读篇目,而非盲目地全盘接受。

### (三) 传授给学生适当的阅读技巧

阅读技巧对于课外阅读质量以及效率提升来讲是存在着很大帮助的。如果学生们的掌握的阅读技巧不过关,那么在阅读的过程中出现很多的阅读障碍。对于低年级同学来讲,应该给他们传授哪些阅读技巧呢?首先,教师要从学生们的阅读兴趣入手,让学生们根据书中的简介、封面或者图片来猜测书中所讲故事的情节,而这与低年级学生的思维特点是相通的。

当学生们开始阅读一本书的时候,他们最感兴趣的不是字词,更不是其中的句子,而是那些颜色眼里的图片、形状等内容,此时,教师就可以让学生根据文章的题目或者是其他的元素来推测情节走向,然后再去阅读。其次,教师需要根据学生的阅读。在阅读过程中,学生们会产生一定的疑惑以及感受,此时,教师需要与学生去探讨这些内容。探讨的前提是教师真正的读过这些书,可以站在学生的视角上来思考问题。最后,教师为了让学生们可以将自身阅读过程中产生的疑惑、体验、感受表达出来,可以举办课外阅读分享活动,让学生们去交流自己阅读书籍的感受。在交流的过程中,学生们还可以了解同伴的思考方式。不同的学生其阅读感受也是存在较为明显差异的,教师不能够为了教而教,而是让尝试引导学生学会阅读,与书本之间建立紧密的联系,从而能够在阅读过程中做到举一反三。除此之外,对于低年级学生来讲,如果让他们长篇大论地去阅读是不现实的,因此,教师可以尝试采用“小贴士”的方法来对学生们进行阅读引导。常见的阅读小贴士有书籍封面、书籍目录、书籍注释等。在这些“小贴士”的帮助下,学生们的阅读效率以及阅读质量将会得到显著的提升。尤其是在遇到一些比较复杂、不容易理解的内容时,“小贴士”往往可以给予学生一个简单的思路。

## 三、结语

通过上面的分析与总结,我们可以发现在小学语文课外阅读教学的目前仍然存在着一系列的问题。比如选取的阅读书籍过于单一、课外阅读开展流于形式、学生的课外阅读兴趣不高等。为了解决这个问题,教师需要在制定课外阅读目标、选取合适阅读内容、开创多样化阅读实践活动等方式来激发学生们的阅读兴趣。同时,还需要学生们的实际情况相结合。只有这样,才能够让课外阅读教学越走越远。

## 参考文献:

- [1] 刘克叶. 针对阅读现状,优化阅读策略——小学低年级课外阅读策略研究[J]. 科教文汇(下旬刊), 2021(05): 138-139.
- [2] 林永华. 让阅读净化心灵——谈小学低年级课外阅读中的德育渗透[J]. 吉林教育, 2022(01): 83-84.
- [3] 李岚英. 聚焦语文核心素养,提升阅读教育质量——以小学低年级课外阅读教学为例[J]. 新课程, 2021(46): 28-29.